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Ονοματολογία οργανικών ενώσεων 
1.  Αν από ζνα αλκάνιο αποςπαςτεί ζνα υδρογόνο ςχθματίηεται μία ομάδα που ονομάηεται 
αλκφλιο (R)   
Για παράδειγμα θ απόςπαςθ ενόσ υδρογόνου από το μεκάνιο CH4 ςχθματίηει το μεκφλιο CH3- ,  
ομοίωσ από το αικάνιο CH3CH3 το αικφλιο CH3CH2-  κ.ο.κ .  
΢τον παρακάτω πίνακα παρακζτονται τα αλκφλια με τα οποία αςχολοφμαςτε ςτο Λφκειο 

Αλκφλια (Ύλησ Β΄)-Όνομα Συντακτικόσ τφποσ 

Μεκφλιο(μζκυλο) 
 

Αικφλιο(αίκυλο) 
 

Προπφλιο(πρόπυλο) 
 

Ιςοπροπφλιο(ιςοπρόπυλο) 

CH3- 
 

CH3CH2- 
 

CH3CH2CH2- 
 

CH3-CH-CH3 
| 

Αλκφλια(Ύλησ Γ΄)-Όνομα Συντακτικόσ τφποσ 

Βουτφλιο(βοφτυλο-) 
 

Δευτεροταγζσ βουτφλιο(sec-βοφτυλο) 
 

 
Ιςοβουτφλιο(ιςοβοφτυλο) 

 
 
 

Σριτοταγζσ βουτφλιο(tert-βοφτυλο) 
 

CH3CH2CH2CH2- 
 

CH3CHCH2CH3 
                                      | 
 

CH3-CH-CH2- 
| 

CH3 
 

| 
                                  CH3-C-CH3  
                                          |  
                                          CH3 

 
2.Ονοματολογία αλκανίων : 
΢ε κάκε οργανικι ζνωςθ όπωσ και ςτα αλκάνια θ ονομαςία αποτελείτε από το κφριο μζροσ  και 
το πρόκεμα :   
Πρόκεμα-Κφριο μζροσ  
Σο πρόκεμα αωορά τισ διακλαδϊςεισ , ενϊ το κφριο μζροσ ςχετίηεται με το αρικμό των ατόμων 
άνκρακα τθσ κφριασ αλυςίδασ , τουσ δεςμοφσ μεταξφ ατόμων άνκρακα και τθν φπαρξθ 
λειτουργικϊν ομάδων (υδροξφλια , καρβοξφλια , αλδεχδομάδεσ , κετονομάδεσ ι αν ζχουμε 
υδρογονάνκρακα)  
Για να ονομάςουμε ζνα αλκάνιο κάνουμε τα εξισ βιματα : 
Βιμα 1ο . Βρίςκουμε τθν κφρια ανκρακικι αλυςίδα  .  
Για να βροφμε τθν κφρια αλυςίδα αρχικά πρζπει να εντοπίςουμε τουσ ακραίουσ άνκρακεσ: 
Ακραίοσ άνκρακασ είναι ο άνκρακασ που ςυνδζεται μόνο με ζναν άλλον άνκρακα. 
Σζτοιοι άνκρακεσ ςτα αλκάνια είναι οι CH3 .  
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Παράδειγμα :  
                          CH2-CH3 
                          | 
CH3-CH2-CH2-CH-CH3   
Οι ακραίοι άνκρακεσ ςθμειϊνονται με κόκκινο χρϊμα.  
Η κφρια αλυςίδα είναι αυτι που μεταξφ 2 ακραίων ανκράκων περιλαμβάνει τουσ 
περιςςότερουσ ενδιάμεςουσ άνκρακεσ: 
                           CH2-CH3 
                          | 
CH3-CH2-CH2-CH-CH3    ενϊ ότι περιςςεφει αποτελεί τθν διακλάδωςθ(ι τισ διακλαδϊςεισ) 
Προςοχι δεν είναι κφρια αλυςίδα πάντα θ ευκεία: 
                          CH2-CH3 
                          | 
CH3-CH2-CH2-CH-CH3    :ΛΑΘΟ΢  
 
΢τθν περίπτωςθ που ζχουμε 2 αλυςίδεσ με τον ίδιο αρικμό ατόμων άνκρακα προτιμάμε ωσ 
κφρια αλυςίδα αυτι που ζχει τον μεγαλφτερο αρικμό διακλαδϊςεων: 
         CH3  
         | 
CH3-CH-CH-CH2-CH2-CH3  Kφρια αλυςίδα με 2 διακλαδϊςεισ : ΢Ω΢ΣΟ 
                | 
                CH2CH3 

 
         CH3  
         | 
CH3-CH-CH-CH2-CH2-CH3  Kφρια αλυςίδα με μία διακλάδωςθ : ΛΑΘΟ΢ 
                | 
                CH2CH3 
 
Βιμα 2ο  Αρικμοφμε τθν ανκρακικι αλυςίδα ζτςι ϊςτε ωσ C1 να είναι ο άνκρακασ που είναι 
πλθςιζςτερα ςτθν διακλάδωςθ : 
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Προςζχουμε αν ζχουμε 2 διακλαδϊςεισ τότε προτιμάμε τθν αρίκμθςθ όπου προκφπτει το 
μικρότερο δυνατό άκροιςμα κζςεων των διακλαδϊςεων: 
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Βιμα 3ο Δθλϊνουμε τισ κζςεισ των υποκαταςτατϊν .  
Με παφλεσ διαχωρίςουμε τουσ υποκατάςτατεσ ενϊ με κόμματα τουσ αρικμοφσ : 
Προςζχουμε τα εξισ : 
-Όςουσ υποκαταςτάτεσ(διακλαδϊςεισ) ζχουμε τόςουσ αρικμοφσ (και ασ χρειαςτεί να γράψουμε 
ζναν αρικμό 2 ωορζσ)   
-Αν ζναν υποκαταςτάτθ(διακλάδωςθ) τον ζχουμε 2 ι 3 ωορζσ χρθςιμοποιοφμε αρικμθτικό 
πρόκεμα δι- τρι- μπροςτά από το όνομα του υποκαταςτάτθ (διακλάδωςθ)  
-Όταν ζχουμε 2 διαωορετικοφσ υποκαταςτάτεσ(διακλαδϊςεισ) τότε προθγείται αυτόσ που 
προθγείται αλωαβθτικά:  1.Αίκυλο 2.Μζκυλο  3. Ιςοπρόπυλο  4. Πρόπυλο 
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3.Ονοματολογία αλκενίων  
Βιμα 1ο : Βρίςκουμε τθν κφρια ανκρακικι αλυςίδα που οπωςδιποτε πρζπει να περιζχει τουσ 2 
άνκρακεσ του διπλοφ δεςμοφ (προςοχι ςτα αλκζνια μπορεί ο ακραίοσ άνκρακασ να είναι του 
τφπου CH2= ) 
Κφρια αλυςίδα , Διακλάδωςθ : 
                                CH3CH2  
                                |  
      CH3 CH2-CH2-  C=CH2      : ΢Ω΢ΣΟ 
 
Κφρια αλυςίδα , Διακλάδωςθ : 
                                CH3CH2  
                                |  
      CH3 CH2-CH2-  C=CH2      : ΛΑΘΟ΢ 
Βιμα 2ο  
Αρικμοφμε τθν ανκρακικι αλυςίδα , ωσ άνκρακασ -1 είναι ο ακραίοσ που είναι πλθςιζςτερα ςτο 
διπλό δεςμό ( ακόμα και αν ζχουμε διακλάδωςθ εμείσ πρϊτα κοιτάμε ο διπλόσ δεςμόσ να ζχει 
μικρότερθ αρίκμθςθ)  .  
Ο διπλόσ δεςμόσ είναι μεταξφ 2 ανκράκων εμείσ ςτθν ονομαςία βάηουμε τον μικρότερο αρικμό 
όπωσ παρακάτω ο διπλόσ δεςμόσ είναι μεταξφ του 2 και του 3 , ςτθν ονομαςία βάηουμε το 2  
CH3-CH=CH2-CH3-CH2-CH3  : 2- εξζνιο : ΢Ω΢ΣΟ 
1       2     3     4     5      6 
 
CH3-CH=CH2-CH3-CH2-CH3  : 3- εξζνιο : ΛΑΘΟ΢ 
1       2     3     4     5      6 
 
 
CH3-CH=CH2-CH3-CH2-CH3  : 4- εξζνιο : ΛΑΘΟ΢ 
6       5     4     3     2      1 
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                                CH3 
                                | 
CH3-CH=CH2-CH3-CH-CH3  : 5-μζκυλο-2- εξζνιο: ΢Ω΢ΣΟ 
1       2     3     4     5      6 
 
                                 
                                CH3 
                                | 
CH3-CH=CH2-CH3-CH-CH3  : 2-μζκυλο-4- εξζνιο: ΛΑΘΟ΢ 
6       5     4     3     2      1 
 
 
Αν ζχουμε ςυμμετρία όςον αωορά το διπλό δεςμό τότε λαμβάνουμε υπόψθ τθν διακλάδωςθ: 
                                CH3 
                                | 
CH3-CH2-CH=CH-CH-CH3  : 2-μζκυλο-3- εξζνιο:΢Ω΢ΣΟ 
6      5     4     3     2      1 
                                 
 
                                CH3 
                                | 
CH3-CH2 –CH=CH-CH-CH3  : 5-μζκυλο-3- εξζνιο: ΛΑΘΟ΢ 
1       2     3     4     5      6 
  
Ομοίωσ μετά θ ονομαςία είναι παρόμοια των αλκανίων , μπροςτά τισ διακλαδϊςεισ όπωσ τα 
αλκάνια(δθλϊνουμε τθ κζςθ τουσ , τον αρικμό τουσ και τισ τοποκετοφμε με αλωαβθτικι ςειρά) 
και μετά ακολουκεί θ ονομαςία  τθσ κφρια ζνωςθσ.  
Με αρικμό μπροςτά από τθν ονομαςία τθσ κφριασ ζνωςθσ δθλϊνουμε τθν κζςθ του διπλοφ 
δεςμοφ: 
                                CH3 
                                | 
CH3-CH=CH2-CH3-CH-CH3  : 5-μζκυλο-2- εξζνιο 
1       2     3     4     5      6 
 
4.Ονοματολογία αλκαδιενίων : Ομοίωσ με τα αλκζνια , απλϊσ δθλϊνουμε τισ 2 κζςεισ των 
διπλϊν δεςμϊν και θ αρίκμθςθ γίνεται ζτςι ϊςτε να ζχουμε το μικρότερο δυνατό άκροιςμα 
αρικμϊν κζςεων .  
Δεν ξεχνάμε να δθλϊςουμε ςτθν ονομαςία ότι ζχουμε 2 διπλοφσ δεςμοφσ με το πρόκεμα δι : 
διεν , αν ζχουμε τρεισ διπλοφσ δεςμοφσ τριεν  κ.ο.κ 
CH2=CH-CH=CH-CH3  : 1,3-πενταδιζνιο :΢Ω΢ΣΟ 
1       2     3     4    5 
 
CH2=CH-CH=CH-CH3  : 2,4-πενταδιζνιο :ΛΑΘΟ΢ 
 5       4     3     2    1 
Αν ζχουμε ςυμμετρία όςον αωορά τουσ δεςμοφσ τότε κοιτάμε να ζχουμε τθν μικρότερθ 
αρίκμθςθ ςτθν διακλάδωςθ: 
                CH3 
                | 
CH2=CH-C=CH2  : 2-μζκυλο-1,3-βουταδιζνιο :΢Ω΢ΣΟ 
  4      3   2   1 
                CH3 
                | 
CH2=CH-C=CH2  : 3-μζκυλο-1,3-βουταδιζνιο :ΛΑΘΟ΢ 
  1      2   3   4 
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5.Ονοματολογία αλκινίων 
Ιςχφουν ακριβϊσ τα ίδια με τα αλκζνια με τθν μόνθ διαωορά ότι αντι για –εν-  ζχουμε  –ιν- ςτθν 
αντίςτοιχθ ςυλλαβι: 
Αρικμοφμε ϊςτε ο τριπλόσ δεςμόσ να ζχει όςο το δυνατόν μικρότερθ αρίκμθςθ.  
Δεν ξεχνάμε ότι ο τριπλόσ δεςμόσ ςτθν αρίκμθςθ προθγείται τθσ διακλάδωςθσ  : 
CH≡C-CH2-CH2-CH2-CH3 : 1-εξίνιο 
1     2   3     4      5     6 
      
                           CH3 
                           | 
CH≡C-CH2-CH2-CH-CH3 : 5-μζκυλο-1-εξίνιο : ΢Ω΢ΣΟ 
1     2   3     4      5     6 
 
                           CH3 
                           | 
CH≡C-CH2-CH2-CH-CH3 : 2-μζκυλο-5-εξίνιο : ΢Ω΢ΣΟ 
6     5   4     3      2     1 
 
Αν ζχουμε ςυμμετρία όςον αωορά τον τριπλό δεςμό , τότε κοιτάμε θ διακλάδωςθ να ζχει τθν 
μικρότερθ αρίκμθςθ: 
 
                         CH3 
                         | 
CH3-CΗ2-C≡C-CH-CH3 : 5-μζκυλο-3-εξίνιο : ΛΑΘΟ΢ 
1      2     3   4   5     6 
 
                          CH3 
                         | 
CH3- CΗ2-C≡C-CH-CH3 : 2-μζκυλο-3-εξίνιο : ΢Ω΢ΣΟ 
6       5     4   3   2   1 
 
Όπωσ και ςτον διπλό δεςμό αν ζχουμε δφο τριπλοφσ το δθλϊνουμε ςτθν ονομαςία ωσ διιν , αν 
ζχουμε τρεισ ωσ τριιν  κ.ο .κ.  
 
6.Ονοματολογία ενινίων  
Σα ενίνια είναι υδρογονανκράκεσ που ζχουν διπλό και τριπλό δεςμό  
Αρχικά θ αρίκμθςθ ξεκινά από το άκρο όπου ζχουμε το μικρότερο δυνατό άκροιςμα αρικμοφ 
κζςεων διπλοφ και τριπλοφ δεςμοφ: 
CH≡C-CH2-CH=CH-CH3 : ΢Ω΢ΣΟ(Άκροιςμα 1+4=5) 
 1    2   3      4    5    6 
 
CH≡C-CH2-CH=CH-CH3 : ΛΑΘΟ΢(Άκροιςμα 2+5=7) 
 6    5   4      3    2    1 
΢τθν ονομαςία πρϊτα βάηουμε τθν ςυλλαβι εν και με αρικμό μπροςτά από τθν ζνωςθ 
δθλϊνουμε τθ κζςθ του διπλοφ δεςμοφ και μετά με παφλα ξεχωρίηουμε τθν ςυλλαβι ιν του 
τριπλοφ(μπροςτά από τθ ςυλλαβι βάηουμε αρικμό δθλϊνοντασ τθ κζςθ του τριπλοφ)  
 
 CH≡C-CH2-CH=CH-CH3 : 4-εξεν-1-ίνιο 
 1    2   3      4    5    6 
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΢ε περίπτωςθ που το άκροιςμα είναι ίδιο και με τουσ 2 τρόπουσ αρίκμθςθσ προτιμάμε ο διπλόσ 
δεςμόσ να ζχει μικρότερθ αρίκμθςθ: 
CH≡C-CH2-CH2-CH=CH2 : ΛΑΘΟ΢(Άκροιςμα 1+5=6) 
 1    2   3      4    5     6 
 
CH≡C-CH2-CH2-CH=CH2 : ΢Ω΢ΣΟ(Άκροιςμα 1+5=6) 
 6    5   4      3     2     1 
 
CH≡C-CH2-CH2-CH=CH2 :1-εξεν-5-ινιο 
 6    5   4      3     2     1 
 
7.Ονοματολογία αλκυλαλογονιδίων 
Σα αλογόνα : F-(ωκόρο) , Cℓ- (χλϊρο) , Br- (βρϊμο) , Ι- (ίωδο) ςτθν ονοματολογία υπολογίηονται 
ωσ διακλαδϊςεισ κατά παρόμοιο τρόπο με τα αλκφλια τθσ ςελίδασ-1  
 Όταν ζχουμε και αλογόνα αρικμοφμε τθν κφρια αλυςίδα όπωσ είδαμε ςτα αλκάνια , ςτα 
αλκζνια και ςτα αλκίνια : 
Αρχικά αν ζχουμε διπλό ι τριπλό δεςμό κοιτάμε ςτθν αρίκμθςθ τουσ δεςμοφσ .  
΢τθ ςυνζχεια κοιτάμε να ζχουμε να ζχουμε το μικρότερο δυνατό άκροιςμα αρικμϊν : 
         Br          CH3 
         |            | 
CH3-CH-CH2-CH-CH2-CH3  ΢Ω΢ΣΗ ΑΡΙΘΜΗ΢Η : 2+4=6 
 1     2     3     4     5     6 
 
         Br          CH3 
         |            | 
CH3-CH-CH2-CH-CH2-CH3  ΛΑΘΟ΢ ΑΡΙΘΜΗ΢Η : 3+5=8 
 6     5     4     3     2     1 
 
΢τθ ονομαςία πρϊτα βάηουμε τον υποκαταςτάτθ (διακλάδωςθ) που προθγείται αλωαβθτικά: 
         Br          CH3 
         |            | 
CH3-CH-CH2-CH-CH2-CH3    2-βρϊμο-4-μζκυλο-εξάνιο 
 1     2     3     4     5     6 
 
΢ε περίπτωςθ που ζχουμε ςυμμετρία ςτθν αρίκμθςθ όςον αωορά το άκροιςμα προτιμοφμε 
μικρότερθ αρίκμθςθ να ζχει ο υποκαταςτάτθσ(διακλάδωςθ) που προθγείται αλωαβθτικά: 
 
        Br                   CH3 
         |                    | 
CH3-CH-CH2-CH2-CH-CH3  ΢Ω΢ΣΗ ΑΡΙΘΜΗ΢Η : 2 ςτο βρϊμιο και 5 ςτο μεκφλιο 
 1     2     3     4      5     6 
 
         Br                 CH3 
         |                    | 
CH3-CH-CH2-CH2-CH-CH3  ΛΑΘΟ΢ ΑΡΙΘΜΗ΢Η : 2 ςτο μεκφλιο και 5 ςτο βρϊμιο 
 6     5     4     3      2     1 
 
        Br                   CH3 
         |                    | 
CH3-CH-CH2-CH2-CH-CH3  : 2-βρϊμο-5-μζκυλο-εξάνιο 
 1     2     3     4      5     6 
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8.Ονοματολογία αλκοολών 
Οι αλκοόλεσ ονομάηονται όπωσ οι υδρογονάνκρακεσ με τθν μόνθ διαωορά ότι θ κατάλθξθ είναι 
–ολθ αντί για ιο . 
Η κυρία ανκρακικι αλυςίδα είναι θ μεγαλφτερθ ανκρακικι αλυςίδα που περιζχει τον άνκρακα 
που ςυνδζεται με το υδροξφλιο.  
Ο άνκρακασ -1 είναι ο ακραίοσ άνκρακασ που είναι πλθςιζςτερα ςτον άνκρακα του υδροξυλίου: 
Γενικά θ ςειρά προτεραιότθτασ ςτθν αρίκμθςθ μίασ ανκρακικι αλυςίδασ είναι : 
1ον : Να ζχουμε μικρότερθ αρικμθςθ ςτον άνκρακα που ςυνδζεται με τθν ομάδα (υδροξφλιο  
-ΟΗ , καρβονφλιο  >C=O)  
2ον :Να ζχουμε το μικρότερο δυνατό άκροιςμα κζςεων των πολλαπλϊν δεςμϊν (διπλϊν , 
τριπλϊν)  
3ον : Να ζχουμε όςο το δυνατόν μικρότερθ αρίκμθςθ ςτουσ άνκρακεσ του διπλοφ δεςμοφ 
4ον : Να ζχουμε όςο το δυνατόν μικρότερθ αρίκμθςθ ςτουσ άνκρακεσ του τριπλοφ δεςμοφ 
5ον : Να ζχουμε όςο το δυνατόν το μικρότερο άκροιςμα κζςεων των υποκαταςτατϊν 
(διακλαδϊςεων) 
6ον :Να ζχουμε όςο το δυνατόν μικρότερθ αρίκμθςθ ςτον υποκατάςτατθ(διακλάδωςθ) που 
προθγείται αλωαβθτικά : 
1.Αικφλιο (CH3-CH2-)        2. Βρϊμιο (Br-)              3.Ιςοπροπφλιο (CH3 – CH-CH3 )  4. Ιϊδιο ( Ι-)     
5.Μεκφλιο (CH3-)   6.Προπφλιο(CH3CH2CH2-)  7.Χλϊριο (Cℓ-)                    | 
 4      3    2      1 
CH3-CH-CH2-CH2-OH  ΢ωςτι αρίκμθςθ ζχουμε ςτον C-1 το υδροξφλιο και ςτο C-3 το μεκφλιο 
         |  
         CH3 

 
1       2    3      4 
CH3-CH-CH2-CH2-OH  Λάκοσ αρίκμθςθ ζχουμε ςτον C-4  το υδροξφλιο  και ςτο C-2 το μεκφλιο 
         |  
         CH3 
 
4      3    2      1 
CH3-CH-CH2-CH2-OH  : 3-μζκυλο-2-βουτανόλθ 
         |  
         CH3 

 
4       3      2      1 
CH3=CH-CH2-CH2-OH  ΢ωςτι αρίκμθςθ ζχουμε ςτον C-1 το υδροξφλιο και ςτο C-3 το διπλό δεςμό 
          
 
1       2    3      4 
CH2=CH-CH2-CH2-OH Λάκοσ αρίκμθςθ ζχουμε ςτον C-4 το υδροξφλιο  και ςτο C-1 το διπλό δεςμό 
 
 
4        3    2      1 
CH2=CH-CH2-CH2-OH  : 3-βουτεν-1-όλθ 
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9.Ονοματολογία Κετονών  
Ακολουκεί ακριβϊσ τουσ ίδιουσ κανόνεσ με τθν ονοματολογία των αλκοολϊν  με τθ μόνθ 
διαωορά ότι θ κατάλθξθ είναι –ονθ αντί για –όλθ και επιπλζον πρζπει να γνωρίηουμε ότι το 
καρβονφλιο  – C-  ςτισ κετόνεσ βρίςκεται πάντα ςτθν μζςθ  τθσ ανκρακικισ αλυςίδασ  
                           ǁ  
                           Ο  
Η κφρια αλυςίδα πρζπει να περιλαμβάνει τον άνκρακα του καρβονυλίου : – C-    
                                                                                                                                           ǁ  
 1     2   3      4     5                                                                                                            Ο  
CH3-C-CH2-CH2-CH3 :2-πεντανόνθ 
         ǁ  
         O 
 
1     2   3      4     5                                                                                                            
CH3-C-CH2-CH-CH3 : 4-μζκυλο-2-πεντανόνθ 
         ǁ          | 
         O         CH3 
 
1     2   3      4     5                                                                                                            
CH3-C-CH2-CH=CH2 : 4-πεντ-εν-2-όνθ 
         ǁ           
         O          
 
10.Ονοματολογία αλδεΰδων  
Οι αλδεψδεσ ονομάηονται όπωσ οι υδρογονάνκρακεσ αλλά θ κατάλθξθ ςτθν ονομαςία είναι –
άλθ αντί για ιο  
΢τισ αλδεψδεσ πάντα ο άνκρακασ τθσ αλδεχδομάδασ είναι ο άνκρακασ 1 τθσ κφριασ ανκρακικισ 
αλυςίδασ.  
Ποτζ δεν δηλώνουμε με αρίθμηςη ςτην ονομαςία τησ ζνωςησ την θζςη τησ αλδεϋδομάδασ 
καθώσ πάντα είναι ςτη θζςη ζνα. 
4       3    2     1        
CH3-CH-CH2-CHO  3-μζκυλο-βουτανάλθ (ΟΧΙ 3-μζκυλο-1-βουτανάλθ )  
         |  
        CH3 

 
4       3    2     1        
CH2=CH-CH2-CHO  3- βουτενάλθ (ΟΧΙ 3- βουτεν-1-άλθ)  
           
11.Ονοματολογία καρβοξυλικών οξζων         
Ακριβϊσ όπωσ ςτισ αλδεψδεσ ο C-1 τθσ κφριασ αλυςίδασ είναι πάντα ο άνκρακασ του 
καρβοξυλίου : - COOH ενϊ θ κατάλθξθ είναι ικό οξφ  
Άρα όπωσ και ςτισ αλδεΰδεσ ποτζ δεν δηλώνουμε τη θζςη του καρβοξυλίου ςτην ονομαςία 
καθώσ είναι πάντα ςτη θζςη ζνα 
  5      4     3     2     1 
CH3-CH-CH2-CH2-COOH : 4-μζκυλο-πεντανικό οξφ και όχι 4-μζκυλο-1-πεντανικό οξφ 
        | 
        CH3  
 
 5      4     3     2     1 
CH2=CH-CH2-CH2-COOH : 4-πεντενικό οξφ και όχι 4-πεντεν-1-ικό οξφ 
         
   
 
 



XHMEIA BϋΛΤΚΕΙΟΤ 

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΧΡΗ΢ΣΟ΢ ΦΙΡΦΙΡΗ΢ 

Ονοματολογία αιθζρων      
Οι  αικζρεσ ονομάηονται με δφο διαωορετικοφσ τρόπουσ 
Αϋ Σρόποσ(προτεινόμενοσ):  
Αν ζχουμε αικζρα τθσ μορωισ :   R-O-R (δθλαδι ζχουμε 2 ωορζσ το ίδιο αλκφλιο) τότε θ 
ονομαςία του αικζρα είναι διαλκυλαικζρασ.  
Βζβαια τα αλκφλια που εμείσ μακαίνουμε είναι ςυνικωσ: 
CH3-  μεκφλιο(μζκυλο-)   
CH3CH2- αικφλιο(αίκυλο-) 
CH3CH2CH2- προπφλιο(πρόπυλο-)  
CH3-CH-   ιςοπροπφλιο(ιςοπρόπυλο)  
         |  
         CH3 
Άρα οι αικζρεσ που μπορεί να ςυναντιςουμε αυτισ τθσ μορωισ είναι: 
CH3-O-CH3 : διμεκυλαικζρασ 
CH3 CH2-O-CH2CH3 : διαικυλαικζρασ 
CH3 CH2 CH2-O-CH2CH2CH3 : διπροπυλαικζρασ 
CH3 CH-O-CHCH3 : διιςοπροπυλαικζρασ 
        |         |   
       CH3      CH3 
 
Αν ζχουμε αικζρα τθσ μορωισ :   R-O-Rϋ (δθλαδι ζχουμε διαωορετικά αλκφλια) τότε θ ονομαςία 
του αικζρα είναι αλκυλ(ο)αλκυλαικζρασ.  
Δθλαδι ςτθν ονομαςία ζχουμε τισ ονομαςίεσ και των 2 αλκυλίων που ςυμμετζχουν ςτο αικζρα . 
Η ςειρά μπορεί να είναι ι με βάςθ τον αρικμό ατόμων άνκρακα ι με αλωαβθτικι ςειρά . 
΢τθν πρϊτθ περίπτωςθ γράωουμε πρϊτο το αλκφλιο με τουσ λιγότερουσ άνκρακεσ  , ενϊ ςτθ 2θ 
περίπτωςθ αυτό που προθγείται αλωαβθτικά : 
CH3-O- CH2CH3 : αικυλο μεκυλο αικζρασ ι μεκυλο αικυλο αικζρασ 
CH3 -O-CH2CH2CH3 : μζκυλο προπυλο αικζρασ 
CH3 -O-CHCH3 : ιςοπροπυλο μεκυλο αικζρασ ι μεκυλο ιςοπροπυλο αικζρασ 
             |   
             CH3 
CH3CH2-O-CH2CH2CH3 : αικυλο προπυλο αικζρασ  
CH3 CH2-O-CHCH3 : αικυλο ιςοπροπυλο αικζρασ 
                     |   
                      CH3 

 
CH3CH2CH2-O-CHCH3 : ιςοπροπυλο προπυλο αικζρασ 
                          |   
                           CH3 
Βϋ τρόποσ : 
Οι αικζρεσ μποροφν και να ονομαςτοφν ωσ εξισ : 
Σο πιο απλό αλκφλιο μαηί με το οξυγόνο το κεωροφμε ωσ υποκαταςτάτθ(διακλάδωςθ) ενϊ το 
υπόλοιπο τμιμα ωσ τθν κφρια ζνωςθ 
Σον υποκαταςτάτθ RO- τον ονομάηουμε ωσ αλκοξείδιο : 
CH3O- : μζκοξυ  CH3CH2O- : αίκοξυ  CH3CH2CH2O- :προποξυ  
CH3-O- CH2CH3 : μζκοξυ-αικάνιο 
CH3 -O-CH2CH2CH3 : 1-μζκοξυ-προπάνιο 
CH3 -O-CHCH3 : 2-μζκοξυ-προπάνιο 
             |   
             CH3 
CH3CH2-O-CH2CH2CH3 : 1-αίκοξυ-προπάνιο 
CH3 CH2-O-CHCH3 : 2-αίκοξυ-προπάνιο 
                     |   
                      CH3            κ.οκ…. 
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Ονοματολογία εςτζρων : 
Γενικά  ςε ζνα καρβοξυλικό οξφ όταν αντικακιςτοφμε το Η του COOH με δραςτικό μζταλλο όπωσ 
το Na(νάτριο) ι το Κ (κάλιο) ι με ζνα αλκφλιο τότε θ ζνωςθ που προκφπτει ονομάηεται ακριβϊσ 
όπωσ το οξφ απλϊσ ςτθν κατάλθξθ αντί για -ικό οξφ ζχουμε -ικο νάτριο , -ικό κάλιο ι ικό 
αλκφλιο.  
΢τθν τελευταία περίπτωςθ ζχουμε εςτζρα και θ κατάλθξθ εναλλακτικά γίνεται ικόσ 
αλκυλεςτζρασ  

HCOOH 
𝛼𝜈𝜏𝜄𝜅𝛼𝜏 ά𝜍𝜏𝛼𝜍𝜂  𝛨  𝜇𝜀  𝑁𝑎
                    HCOONa 

μεκανικό οξφ                             μεκανικό νάτριο 

HCOOH 
𝛼𝜈𝜏𝜄𝜅𝛼𝜏 ά𝜍𝜏𝛼𝜍𝜂  𝛨  𝜇𝜀  𝛫
                   HCOOΚ 

μεκανικό οξφ                             μεκανικό κάλιο 

HCOOH 
𝛼𝜈𝜏𝜄𝜅𝛼𝜏 ά𝜍𝜏𝛼𝜍𝜂  𝛨  𝜇𝜀  𝜇𝜀𝜃 ύ𝜆𝜄𝜊
                        HCOOCH3 

μεκανικό οξφ                             μεκανικό μεκφλιο ι μεκανικόσ μεκυλεςτζρασ 

HCOOH 
𝛼𝜈𝜏𝜄𝜅𝛼𝜏 ά𝜍𝜏𝛼𝜍𝜂  𝛨  𝜇𝜀  𝛼𝜄𝜃 ύ𝜆𝜄𝜊
                        HCOOCH2CH3 

μεκανικό οξφ                             μεκανικό αικφλιο  ι μεκανικόσ αικυλεςτζρασ 

HCOOH 
𝛼𝜈𝜏𝜄𝜅𝛼𝜏 ά𝜍𝜏𝛼𝜍𝜂  𝛨  𝜇𝜀  𝜋𝜌𝜊𝜋 ύ𝜆𝜄𝜊
                         HCOOCH2CH2CH3 

μεκανικό οξφ                             μεκανικό προπφλιο ι μεκανικόσ προπυλεςτζρασ 

HCOOH 
𝛼𝜈𝜏𝜄𝜅𝛼𝜏 ά𝜍𝜏𝛼𝜍𝜂  𝛨  𝜇𝜀  𝜄𝜍𝜊𝜋𝜌𝜊𝜋 ύ𝜆𝜄𝜊
                            HCOOCHCH3 

 μεκανικό οξφ                                                      |   
                                                                               CH3                             
                                                       μεκανικό ιςοπροπφλιο  ι μεκανικόσ ιςοπροπυλεςτζρασ 
 
 
 
 
 
 
 
 


